 “凡尔赛---华盛顿体系下的世界”单元检测题
一．选择题（本题共5小题，每题4分，共20分）

1.列宁曾指出：“靠凡尔赛和约来维系的整个国际体系、国际秩序是建立在火山口上的。”下列各项能够证明这一点的是 (     )①其主要条约导致战败国强烈的复仇主义情绪 ②它在处理领土问题上根本未履行民族自决的原则 ③它无视被压迫民族的利益，导致民族解放运动的高涨④美国在该体系中并未谋得利益                                         

A．①②    
B．②③        
C．①③      
D．②④

2.在1919年的巴黎和会上，日本代表对欧洲事务很少开口，因此被称为“沉默的小伙伴”。日本“沉默”的最主要原因是(      )
   A.没有资格介入欧洲事务                  B.无力与欧洲列强争夺霸权
   C.专注亚洲事务及其权益                  D.日本代表不擅外交辞令
3.1920年，美国参议院共和党人亨利·洛奇说：“不能为了维护世界和平而削弱自己，不能使我们的主权从属于别的国家…… 必须首先考虑到美国。”这段话反映了美国 (   )
  A．对威尔逊总统“十四点和平纲领”的支持   B．对苏维埃俄国新生政权发动军事围攻

  C．在华盛顿会议上限制日本在远东的扩张    D．对英法操纵国联不满，拒绝参加国联

4.华盛顿会议后，美国朝野上下一片欢腾，美国领导人喜形于色，这是因为(    )  ①《四国条约》埋葬了英日同盟，消除了美国在亚太地区争霸的一个障碍  ②《五国条约》使美国海军得以与英国海军并驾齐驱  ③华盛顿会议剥夺了日本在大战期间夺得的德国的殖民地  ④通过《九国公约》，美国可以凭借其强大的经济实力在争夺中国的过程中占得先机

A．①②③        B．②③④      C．①②④          D．①③④

5.《洛迦诺公约》的签订(   )①暂时解决了欧洲安全问题②改善了法德关系③有利于当时国际关系的稳定④限制了德国军国主义的复活⑤提高了德国的政治地位

   A．①②③④⑤   B．①③④⑤   C．②③④⑤     D．①②③⑤

二．非选择题（本题共5小题，第6题14分，第7题8分，第8题共12分，第9题20分，第10题20分，共80分）

6.阅读下列材料：

材料一：战胜国可以剥夺德国的殖民地，解除其武装直至保留其警察力量，并使其海军列入大国中第五流的地位。但如果它感到自己在和约中受到不公正对待，它同样最终会从胜利者身上找到进行报复的手段。因此，我强烈反对把更多的德国人从德国统治下交由其他国家统治。在当前情况下，我认为最大的危险是德国可能把它的命运同布尔什维主义连在一起……　　  ——劳合·乔治《草拟和约条款最后文本前对和平会议的几点意见》
材料二：法国以最明确的方式提出要求，主要有四点：第一，阿尔萨斯必须归还我们，但归还时不应像根据1815年条约那样的支离破碎，应按照1790年以前的边界归还。这样我们就将在地理上以及矿藏上拥有萨尔盆地。第二，法国政府希望看到莱茵河以西的领土和德意志帝国分开，并成立一个类似缓冲的国家。   ——《新编剑桥世界近代史》
材料三：德国全部的殖民地、整个海军、商业船队以及它控制的海外市场，已被剥夺或将被剥夺。因此德国已经感到给予它的最大的打击，而人们以为通过某些领土条件的改善能使德国平息下来，这纯粹是幻想。——克里孟梭《对劳合?乔治先生3月25日照会的总意见》
材料四：（英国）于1935年6月18日同德国签订了《英德海军协定》。协定规定：德国舰队的总吨位永不超过英国海军总吨位的35%，德国潜水艇吨位……将不超过英国吨位总额的45%。　　 ——吴于廑、齐世荣主编《世界史·现代史编》
（1）结合所学知识，说明英国主张如何处置德国？英国持这种主张的原因是什么？ （6分）
（2）根据材料说明法国的主张与英国的主张有什么主要分歧？说明法国的目的和表面理由。（4分）
（3）结合所学知识，指出材料四说明了什么？ （4分）
7.阅读下列材料：

材料一  (二)不论平时和战时，在领海以外海洋上的航行有绝对自由。

    (三)……自由地、坦率地和公平不偏地调整一切有关殖民地的要求。

    (十一)……应保证现在土耳其统治下的其他民族有无可置疑的生命安全和自由发展的绝对自由的机会。

    (十四)成立一个一般性的各国联合组织必须依据具体的协定，其目的是向大小国家同样提供政治独立和领土完整的互相保证。     ——摘自威尔逊《十四点原则》

材料二  第四条：各缔约国主力舰替换总吨位按标准排水量计算不得超过如下：合众国525000吨、英帝国525000吨、法国175000吨、意大利175000吨、日本315000吨。           ——摘自《五国条约》
（1）结合所学知识回答，“一战”后的战胜国是怎样“调整”德国殖民地的？(4分 )
（2）材料一、二说明“领海以外海洋上的航行”是否有“绝对自由”？（4分）
8.阅读下列材料，回答后面的问题：

材料一：（美国总统威尔逊宣称）总统再也不能像在我国如此之长的历史中那样仅仅是个国内人物了。我国在力量和资源上已升到头等地位，从今以后，我们的总统必须永远是世界列强领袖之一。——布鲁斯特.C.瓦尼《从整体考察美国对外政策》

 材料二：建立一个世界上所有国家都参加的联盟（国联），不管大国还是小国，一起合作来维持和平，这是威尔逊总统梦寐以求的事。……联盟，从来就没有取得它的创始人所期望达到的出色成就。……在所有重大危机中，人们不是不听联盟的话，就是根本不理睬它。

——伯恩斯·拉尔夫《世界文明史》

材料三：联合国成立以来头三十年的成就，尚可予人深刻的印象……但它在普遍裁减军备方面却一事无成。它也未能制止苏美之间日益增长的摩擦，而这种摩擦肯定是对国际和平的威胁……，联合国主要的贡献在于制止苏美之间发生直接冲突。联合国由于提供权宜的解决办法和讨论各种牢骚的讲坛，有助于防止两个巨人迎面冲突。结果，种种危机愈演愈烈，成为剧烈的争吵，但未形成毁灭世界的大规模祸殃。——伯恩斯·拉尔夫《世界文明史》

材料四：我仍然深信一个真正的联合国是弥合这个四分五裂世界的唯一答案。　　
　                                               ——联合国前秘书长安南

（1）结合材料一和材料二，说明美国倡导建立国联的真实目的。（4分）
（2）据材料二、三指出作者对于国联和联合国在制止危机方面的分析是否正确？说明理由（4分）
（3）从材料二、三中看出，国际联盟和联合国存在哪些相同的问题？分析其原因。（6分）
（4）材料四传达了怎样的一种思想？为达到这个目的，联合国已经做了哪些方面的努力？如果要进一步改进联合国的工作，你觉得还需要做些什么？（4分）
9.阅读下列材料：

日本参加巴黎和会的主要目的之一是想继承德国在中国山东强占的一切权益。……中国代表、驻美公使顾维钧驳斥了日本的立场，坚持“胶州租借地、胶州铁路及其他一切权利，应直接交还中国”。中国还提出取消日本和袁世凯签订的“二十一条”。顾维钧发完言后，“威尔逊、兰辛、劳合·乔治与贝尔福都走到中国代表团处表示祝贺；会议的新闻发布也强调中国的声明受到除日本以外各大国代表的一致赞扬”。

但形势很快发生了变化，日本制造舆论说，如和会不同意日本对山东的要求，日本也要效仿意大利，退出和会，不加入国联。原来不希望日本在远东实力过于强大的威尔逊为了保住国联计划，决定牺牲中国的利益，在山东问题上向日本作出让步。

4月22日，“三巨头”召中国代表到会，威尔逊对顾维钧说：“中国代表团可以看到现已造成的困难局面，劳合·乔治先生和克里孟梭先生不得不支持日本的要求。”他们明确地要求中国对日本作出让步。

请完成：

（1）依据材料指出山东问题的实质，并结合史实概括这一问题的产生过程。（8分）

（2）材料中美日的行径引发了中国人民的爱国运动，概述这次爱国运动的性质和历史意义。（6分）

（3）通过材料中反映的问题，你得出了哪些认识？（6分）

10.阅读下列材料：

材料一　《非战公约》由序言和正文组成。正文共3条。第1条规定，各缔约国谴责用战争来解决国际争端，并在相互关系中放弃以战争作为执行国家政策的工具。第2条规定，各缔约国之间可能发生的一切争端或冲突，不论其性质或起因如何，只能用和平方法来解决。

材料二　《非战公约》虽然冠冕堂皇地宣称“放弃战争”，但对当时为世人所瞩目的裁军问题丝毫没有涉及，对于破坏公约的国家也没有制定制裁的措施。

材料三　对于这样一个抽象的《非战公约》，各帝国主义列强还各有各的解释和保留条件。如美国宣称，每个国家“有权决定情况是否需要诉诸战争以实行自卫”。

请完成：

（1）根据材料一概括《非战公约》的原则。（4分）

（2）据材料二，你认为《非战公约》有何缺陷？（5分）

（3）据材料三，列强的保留条款对《非战公约》的实施有什么影响？（4分）

（4）综合上述材料和所学知识，谈谈你对《非战公约》地位的评价。（7分）

【参考答案】
1．C  2.C   3. D   4. C  5.D
6.（1）英国主张剥夺德国海外殖民地，尽可能地削弱德国的海上力量。但反对过分削弱德国，反对肢解德国和将其领土置于别国统治之下。原因是英国要维持其传统的欧洲大陆势力均
衡政策，防止法国称霸欧洲大陆；避免引起德国的怨恨和可能发生的报复；避免在德国发生布尔什维克革命。
（2）英国反对肢解德国，而法国则主张把德国瓜分为若干个国家并加以控制；英国不希望过分削弱德国，法国则要求最大限度地削弱德国。法国持这种主张的原因是企图建立欧洲大陆的霸权，表面理由是英国的主张已足以引起德国的怨恨和复仇要求。
（3）英国允许德国发展海军并拥有潜水艇，英国等西方国家对德国法西斯扩张军备采取容忍态度，英国与德国一道破坏了凡尔赛和约。
7.(1)以“委任统活”的形式加以瓜分，其中非洲和中东归英法，太平洋上岛屿归日本。凡尔赛和约不顾中国是战胜国竟规定将德国原在山东的一切特权和胶州湾转让给日本。

 (2)各式各样主力舰吨位即实力大小，实际上决定了各国制海权和海上航行权利的大小，实力弱小的国家绝不可能和实力强大的国家有相同的领海及海上的绝对自由。

8.（1）目的：依仗美国的经济优势，向世界各地扩展势力，取得在国际事务中的霸主地位。

（2）分析基本正确。

理由：20世纪30年代，国联对日本侵略中国东北、意大利入侵埃塞俄比亚，都没有起到制止侵略维持和平的作用。比较客观地辩证地指出联合国成立后的三十年中，没有也不可能消除美苏矛盾，但在防止美苏发生大规模战争冲突方面发挥了一定作用。

（3）问题：在解决一些重大问题时，往往不被重视，起不到应有的维护世界和平的作用。

原因：一些大国为了自身利益谋取霸权，推行强权政治，无视有关国际公约。

（4）联合国是维护世界和平的中坚力量。维和行动；推动裁军和控制军备；维护人权和非殖民化等三个方面的努力。反对霸权主义，强权政治，进行联合国机构改革。（只要言之有理均可。）

9.参考答案：（1）帝国主义侵犯中国主权的行径。1897年，德国强租胶州湾，1898年把山东划为其势力范围；一战期间，日本借口对德宣战，出兵山东，强占胶济铁路和青岛；巴黎和会上，《凡尔赛和约》把日本的这一侵略行径合法化，所以山东问题完全是帝国主义侵略政策的产物。

（2）巴黎和会上的这种强权政治激怒了中国人民，引发了中国的五四爱国运动，这是一场彻底的反帝反封建的爱国运动，促使中国代表团拒绝在和约上签字。运动中无产阶级登上政治舞台，标志着中国新民主主义革命的开端。

（3）帝国主义推行强权政治，以强凌弱；处理国际事务的出发点一切以自身利益为转移；没有国家独立，就不可能有独立的外交，实力是外交的后盾。

10.答案：（1）谴责以战争作为解决国际争端的方法，放弃把战争作为国家政策。

（2）没有涉及世人瞩目的裁军问题，没有制定制裁违约国的措施，对维护和平、制止战争发挥的实际作用大打折扣。

（3）公约不能束缚帝国主义国家在借口保卫自身利益的情况下进行侵略战争，《非战公约》的签署只不过是列强制造的和平宣传骗局。

（4）《非战公约》第一次正式宣布在国家关系中放弃以战争作为国家政策，和平解决国际争端，从而限制了国家的战争权，在国际法上奠定了“侵略战争是国际犯罪”的法律基础。但《非战公约》存在着严重的缺陷，它未能制止第二次世界大战的发生。
